
Američka doktrina sukoba niskog intenziteta 
u ogledalu Hladnog rata 

Nebojša Vuković. 2024. Sukob niskog intenziteta: Evolucija, karakter i 
kriptoživot jedne doktrine. Medija centar „Odbrana“. Beograd. 

Iako okončan pobedom Sjedinjenih Američkih Država pre više od tri 
decenije, Hladni rat još uvek nije isključivo predmet interesovanja 
istoričara već i dalje predstavlja relevantan predmet istraživanja i 
nepresušni izbor novih saznanja za nauku o međunarodnim odnosima, 
vojne nauke, geopolitiku, strateške studije i studije bezbednosti. U tom 
kontekstu knjiga Nebojše Vukovića Sukob niskog intenziteta: Evolucija, 
karakter i kriptoživot jedne doktrine je snažan prilog tezi da će izučavanje 
različitih hladnoratovskih aspekata još dugi niz godina opravdano ostati 
u fokusu istraživača iz ovih naučnih oblasti. 

Autor se bavi naslovnim konceptom, prateći njegov nastanak i razvoj, 
kao i postepeno napuštanje ove doktrine u borbenim planovima i 
nacionalnim strategijama SAD. Istraživanje polazi od glavne hipoteze da 
je doktrina sukoba niskog intenziteta (SNI) formalizovana u američkoj 
vojsci osamdesetih godina kao institucionalizovani izraz indirektne 
strategije, odnosno pristupa koji ne počiva na direktnoj konfrontaciji velikih 
armija, već na upotrebi kombinovanih sredstava, političkih, ekonomskih, 
psiholoških i vojnih, u cilju izbegavanja fizičkog sukoba ili, ukoliko to nije 
moguće, njegovog vođenja u maksimalno ograničenom obliku. Pored toga, 
autor postavlja i dve sporedne hipoteze. Prva tvrdi da su elementi doktrine, 
iako je ona formalno odbačena početkom devedesetih godina, nastavili da 
žive u fragmentima unutar savremenih američkih dokumenata i prakse, 
čime SNI vodi svojevrsni „kriptoživot“. Druga ukazuje na to da su mnoga 
njena rešenja prisutna i u novijim teorijama ratovanja, poput rata četvrte 
generacije i koncepta hibridnog rata. 

Već uvod knjige, u kojem su pored objašnjenja autorovih inspiracija i 
motiva za ovu studiju ponuđene i precizno definisane hipoteze, 
metodologija i jasan prikaz sadržaja, pruža čitaocu nagoveštaj izrazite 
akademske discipline, metodološke rigoroznosti i doslednog poštovanja 
razgranate, ali logične strukture koji odlikuju i ostatak teksta. Tako 599
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Vuković od početka strogo određuje granice istraživanja, stavljajući u prvi 
plan „sadržaj doktrine SNI (materijalizovanu u različitim pravilima i 
uputstvima) i njenu primenu u praksi“. (Vuković 2024, 16). Uspešno 
odolevajući primamljivom porivu da dubinsku analizu primarne građe 
određene ovako definisanim ciljem istraživanja optereti detaljnim opisima 
brojnih studija slučaja, autor nalazi adekvatan balans upotrebom priloga 
koji na pažljivo izabranim mestima nude izdvojene kratke ilustracije 
primene SNI u državama poput Salvadora, Filipina, Libana, Grenade, 
Nikaragve i drugih. Isto tako, za domaću naučnu i stručnu javnost važno, 
ali jasno odvojeno pitanje o stavu prema SNI u jugoslovenskim vojnim 
krugovima, Vuković obrađuje u dodatku na kraju. Ovim postupcima je 
struktura 12 poglavlja koja knjiga sadrži rasterećena, te se dobija jedan 
prirodan i logičan redosled. 

U prvom poglavlju autor daje širi međunarodni hladnoratovski 
kontekst za razvoj doktrine SNI. Nakon podsećanja na proces raspada 
savezničke koalicije iz Drugog svetskog rata i transformacije u bipolarnu 
konfrontaciju dva ideološko-vojna bloka, Vuković sintetiše nekoliko 
ključnih odlika Hladnog rata: ideološki rivalitet dva političko-ekonomska 
sistema, klasično geopolitičko imperijalno nadmetanje i transformišući 
efekat oružja za masovno uništenje. Originalnim poređenjem dva, kako 
sam autor kaže, „filozofska i politikološka antipoda“, Zbignjeva 
Bžežinskog i Aleksandra Dugina, argumentuje se primarni značaj 
geopolitičkih korena rivaliteta koji odražavaju istorijski sukob pomorskih 
i kopnenih imperija/civilizacija, gde SAD i SSSR predstavljaju njihove tada 
aktuelne izdanke (Brzezinski 1986; Дугин 2000). U ovoj interpretaciji 
fundamentalno ideološko razmimoilaženje predstavlja ne samo jedan od 
uzroka sukoba već i način njegovog opravdavanja i racionalizacije. 
Realpolitički temelj nadmetanja otvara prostor za ideološku fleksibilnost i 
prilagođavanje situaciji, što omogućava saradnju sa predstavnicima 
„protivničkog tabora“, za šta je najpoznatiji primer Niksonovo otvaranje 
SAD prema NR Kini (MacMillan 2006). U kombinaciji sa međusobno 
osiguranim uništenjem koje garantuje nuklearni arsenal dve supersile, 
Treći svet se izdvaja kao polje za dosledniju i posvećeniju ideološku borbu. 

Upravo je stanje u ovom delu sveta predmet drugog poglavlja. 
Karakteristike zemalja Trećeg sveta, kao što su ekonomska eksploatacija, 
politička represija, siromaštvo i glad, doprinose da na tom geografskom 
prostoru niknu uslovi u kojima će doktrina SNI naći direktnu primenu. 
Kroz uvide autora poput Roberta Ted Gara, Semjuela Hantingtona i 
Zbignjeva Bžežinskog, Vuković demonstrira efekat modernizacije, pre 
svega u komunikaciji, koji kod lokalnog stanovništva utiče na rast svesti o 
sopstvenoj bedi i potencijalu kvalitetnije egzistencije, a koji se nalaze u 
ogromnom raskoraku sa realnim stanjem (Gurr 1970) (Huntington 2006) 
(Brzezinski 1970). Ovo otvara prostor za političku nestabilnost i društvena 
previranja, na koje je doktrina SNI trebalo da pruži adekvatan odgovor.  600
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Konkretizaciju donosi treće poglavlje, koje nudi predistoriju razvoja 
doktrine u američkom odgovoru na dešavanja u Grčkoj i na Filipinima, 
da bi kao centralni vododelni događaj Vuković identifikovao američko 
učešće u ratu u Vijetnamu. Ispravno primećujući da su oružane snage SAD 
u praksi vodile „dva paralelna rata – jedan ograničeni, konvencionalni, 
protiv Severnog Vijetnama, i drugi protivpartizanski, protiv 
južnovijetnamske levičarske gerile – Vijetkonga“, autor zaključuje da je 
njihov konačni neuspeh oblikovao kako javno mnjenje u Americi, tako i 
pravac razmišljanja u vojnim i političkim krugovima prilikom kreiranja 
smernica i uputstava za odgovore na slične situacije u budućnosti 
(Vuković 2024, 109). 

Ovo i naredno poglavlje demonstriraju i autorovu sposobnost da 
razvoj SNI stavi u nezanemarljiv kontekst američke spoljne politike tog 
vremena, budući da ne propušta da pojasni kako je SNI razvijan već 
krajem Karterovog mandata, a da je potom, iako prethodno definisan, 
punu primenu našao u borbenim planovima za vreme Reganovih 
administracija, jer je znatno korespondirao sa aktivnijim i agresivnijim 
nastupom u borbi protiv komunizma koji je ovaj predsednik zagovarao. 
Na taj način ponovo se potvrđuje jedan latentan kontinuitet često prisutan 
čak i kod suštinski različitih američkih predsednika kakvi su Karter i 
Regan, a koji na prvi pogled nije uočljiv. Pažljivim i detaljnim čitanjem 
borbenih planova i nacionalnih strategija iz ovog perioda, Vuković skicira 
istorijat razvoja ove doktrine, ukazujući na njene glavne karakteristike i 
promene u različitim iteracijama. To uključuje detaljan prikaz nastanka i 
institucionalizacije doktrine SNI tokom osamdesetih godina, kada je 
američka vojska formulisala borbena pravila iz 1981, 1986. i 1990, kojima 
je doktrina ozvaničena, a potom našla svoje mesto i u Nacionalnim 
strategijama bezbednosti SAD iz 1987, 1988. i 1990. godine. 

Peto poglavlje razmatra psihološko-socijalni i politički nivo doktrine. 
Poseban akcenat stavljen je na borbu za legitimitet, jer je pobuna shvatana 
pre svega kao političko pitanje. Vuković objašnjava da je doktrina 
naglašavala minimizaciju upotrebe sile kako bi se izbegla dodatna 
delegitimizacija režima, te da je prioritet bio pridobiti stanovništvo. 
Pobunjeništvo je viđeno kao proces koji prolazi kroz faze, a uspeh 
protivpobunjeničkih mera zavisio je od sposobnosti da se prepozna i 
neutrališe pre nego što pobuna dostigne vrhunac. Autor ovde ubedljivo 
dokazuje svoju centralnu hipotezu da se na ovom nivou doktrine SNI 
jasno ispoljava njen posredni karakter: ona nije bila usmerena na uništenje 
neprijateljskih snaga, već na oblikovanje političkog i društvenog okruženja. 

Sledeća tri poglavlja posvećena su različitim nivoima 
operacionalizacije doktrine SNI. Na strategijsko-operativnom planu 
dominirala je važnost noseće uloge lokalnih snaga i ograničenog učešća 
SAD, uz zadržavanje niskih troškova, rizika i vidljivosti. Na operativno-
taktičkom nivou Vuković kao operacije označava borbu protiv 601
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pobunjenika, podršku pobunjenicima i operacije očuvanja mira, dok 
smatra da dejstva u borbi protiv terorizma i u vanrednim situacijama 
pripadaju toj kategoriji uslovno, ukoliko zadovolje određeni nivo 
kompleksnosti. Na taktičko-tehničkom planu analiziraju se specifične 
metode u mirnodopskim dejstvima u vanrednim situacijama, a u borbi 
protiv gerile i upotreba savremenih tehničkih sredstava. Upravo između 
ovih poglavlja autor potkrepljuje analizu brojnim prilozima koji imaju 
funkciju malih studija slučaja. Svaka od epizoda, bilo da je reč o Salvadoru, 
Filipinima ili Hondurasu, ilustruje kako je SNI funkcionisao u praksi. 

Deveto poglavlje posvećeno je kritičkim ocenama doktrine. Vuković 
sistematizuje argumente onih koji su SNI branili kao prikladan odgovor 
na izazove u nestabilnom svetu i potrebe osavremenjivanja doktrine u 
skladu sa tim, kao i kritike koje su je označavale kao pokušaj legitimizacije 
intervencionizma i prikrivene hegemonije. Pored toga, kritike su dolazile 
i iz pravca onih koji su SNI videli kao bezobalan i konfuzan koncept. U 
poslednjim poglavljima autor prelazi na dokazivanje sporednih hipoteza. 
On analizira teorije rata četvrte generacije i hibridnog rata, pokazuje da 
one u velikoj meri ponavljaju rešenja SNI i identifikuje elemente ove 
doktrine u američkim borbenim pravilima i operacijama 21. veka. Posebno 
se razmatraju primeri Somalije i Sahela, gde ulogu dobijaju bespilotne 
letelice i druga savremena tehnološka rešenja. Time se potvrđuje da SNI 
nije nestao, već se transformisao i nastavio da živi pod drugim nazivima. 

Zaključno, knjiga Sukob niskog intenziteta: Evolucija, karakter i kriptoživot 
jedne doktrine uspeva da objedini teorijsko razmatranje, analizu dokumenata 
i praktične primere, stvarajući celovit portret jedne doktrine koja je obeležila 
osamdesete godine prošlog i nastavila da oblikuje svet i u aktuelnom veku. 
Šire gledano, ona ukazuje na trajne obrasce u sukobljavanju velikih sila i 
načine na koje se njihova moć projektuje u nestabilnim regionima. Pisana 
razumljivim stilom, obogaćena objašnjenjima ključnih pojmova i spiskom 
skraćenica na početku, koji olakšavaju čitanje publici manje upućenoj u vojne 
termine i vokabular, te oslanjajući se na iscrpno korišćenje literature i izvora 
sa nekoliko jezika, Vukovićeva monografija nesumnjivo predstavlja 
najpotpuniji prikaz ove doktrine i njenih različitih dimenzija. 
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